

一篇“水文章” 满城“幸福味”

——株洲市河长制工作提质升级添彩幸福株洲

李永亮 闫修兴 陈湘鄂 刘小花

一江碧水穿城而过，在大地上勾勒出“微笑曲线”。湘江、株洲就这样紧紧拥抱在一起。

因工而兴，因水而美。株洲以党建为引领，加强“党建+业务”工作的深度融合，不断完善河长制工作体系，持续深化“一江两水”系统治理，持续提升河湖保障能力、监管能力、管护能力、协同共治能力和河长履职能力。

目前，湘江株洲段、洙水水质持续保持或优于国家Ⅱ类标准，渌水基本达到国家Ⅱ类标准，31个省、省控考核断面平均水质优良率100%。

巡河履职与能力建设同步提升

——以“河长履职年”促推河长制提档升级

11月7日，天元区副区长、区级河长陈稻带队巡河，实地查看湘江岸线现场保洁、水域岸线管理、水污染防治等情况。针对湘江泰山段一级饮用水源保护区存在围栏被破坏、垂钓的问题，组织相关单位现场研究解决方案，推动问题整改。

株洲市河长办健全动态提醒工作机制，给河长巡河上“闹钟”，时时提醒、督促河长履职尽责。今年以来，全市四级河长共巡河7.7万人次，发现和解决河湖问题1882个。

河湖美不美，关键在河长。今年，株洲以“河长履职年”促推河长制提档升级。印发《“河长履职年”活动方案》，将湖南省第9号总河长令主要精神量化为可操作、可实施的21项具体指标和要求，分三个阶段组织实施“河长履职年”活动。

株洲市委书记曹慧泉，市委副书记、市长陈恢清两位总河长以上率下，先后在“一江两水八港”进行防汛督导和巡河调研。

巡河履职与能力建设同步展开。强化市县乡村四级河长体系动态管理和递补机制，全市共调整各级河长125名，更新河长公示牌547块，推动河湖管护责任全覆盖，确保河长责任不脱节、任务不断档。2次组织河长办工作人员，责任单位联络员共200余人进行业务培训，系统学习涉水法律法规、河湖长制及水域岸线空间相关政策。建立河长述职、河长履职评价、河长考核等机制，将河长制纳入市绩效考核和政府真抓实干激励事项。

与此同时，河长与部门同向发力。全市33项293个重点工作逐一明确牵头单位和配合单位，工作压力层层传导，压紧压实党委、政府、河长、单位、个人五方责任。各级各部门对标对表水利部、湖南省河湖管理工作要点和重点工作任务表，部署调度河长制，协调解决重难点工作，目前完成入河排污口整治40个，黑臭水体治理3个。

齐抓共管、协同发力，株洲河湖治理管理能力和治理管理体系向现代化和高质量发展。

监管上云端，巡护智能化

——基本形成“天上看、地上查、河上巡、网上管”立体化监管

芦淞区智慧河湖指挥中心，通过大屏幕，23公里外大京水库的“一举一动”尽收眼底。

芦淞区利用无人机、AI算法等新设备新技术，将辖区所有河段及水库数据划分为64个网格单元，绘制成河湖管理全景图，打造全覆盖可视化智慧河湖管理云平台，对辖区河湖进行立体监管，江河湖库生态环境大幅提升。芦淞区智慧河湖建设经验入选《湖南省河湖长制工作典型案例汇编》。

监管上云端，巡护智能化。株洲坚持人防和技防同轴共转，推动河湖监管有力有效。

今年，株洲成功争取海绵城市建设资金1510万元，启动智慧河湖二期建设，主要新增和升级建设大数据服务平台、智慧河湖“水利一张图”服务平台、河长制管理平台等3个平台和雨水情监测、视频监控等前端物联感知系统，对重点河湖、重点河段、重点区域智能化视频实时监控全覆盖。

同时，各县市区建设各类信息化平台16个、视频监控点299个，添置无人机19台，采购喊话器13套，与湖南省第二测绘院签订卫星遥感监测协议，每季度对河湖实施遥感监测，让科技为河长制赋能，基本形成“天上看、地上查、河上巡、网上管”立体化监管。

湘赣“老表”神同步，协同立法开先河

——常态监管与长效监管同频共振

11月30日，湖南省十四届人大常委会

第六次会议经过表决，审查批准《株洲市萍水河-渌水流域协同保护条例》。该条例是《中华人民共和国立法法》修正后全国首部跨省流域市级人大和政府开展的协同立法。

湘赣“老表”神同步，协同立法开先河。为护渌水安好，株洲、萍乡两地携手开展渌水(萍水)保护立法，用法律手段、高压态势解决水质不稳定、生态流量不达标、河湖岸线空间管控不严格等问题，推动河湖碧水长流、长治久安。

建设幸福河湖，常态监管与长效监管要同频共振。

为打通基层治水水管“最后一百米”，推动河长制从“有名有实”向“有力有效”转变，株洲探索建立“党建+河长制”工作机制，贯穿“哪里有任务，哪里就有党组织；哪里有党员，哪里就有党的工作”理念，建立“碧水支部”10个，打造基层水管治水护水铁军。

落实“一办两员”，市县两级共同发力、共同推进，全市落实乡镇河长办工作人员299名，河湖保洁员2249名，基层河长办得到进一步充实，主要河湖实现有人管、有人护、管得好。

开展河湖健康评价，株洲市河长办从“益”“水”、生物、社会服务功能等4个方面对症下药，完成2条市级河流、2条县级河流健康评价并建立健康档案，为河湖管理、保护、治理提供科学支撑，打造株洲河湖管护升级版。

对标对表，层层落实，株洲持续推进“一乡一亮点”“一县一示范”幸福美丽健康河湖建设，新建河长制主题公园1个，县级示范河湖9个，乡级幸福美丽河湖107条。

“村规民约大家一起讨论决定并共同遵守，村里的开支公开透明，干群齐心协力好日子。”家住云湖桥镇狮山村的李奶奶告诉记者，现在村里道路干净整洁，路灯、健身器材都有，居家非常舒心。

为助力乡村治理和城乡社区综合服务设施提升，今年，湘潭县民政局争取福彩公益金49万元，对青山桥镇四境村、石潭镇正街社区等13个村(社区)基层公共服务(一门式)进行提质改造。争取省级老区项目资金20万元，完成河口镇莲托村主供水区山塘改造维护、云湖桥镇狮山村道路建设等4个老区项目，带动困难群体增收，改善老区人民生活水平，为乡村振兴贡献民政力量。

“虽然没有奢华酒宴，没有豪华婚车，没有高价彩礼，但我们觉得喜事新办，更有意义。”10月28日，湘潭县6对新人在亲友和工作人员见证下缔结一生爱的承诺。

在树文明新风方面，湘潭县充分发挥“一约七会”和村(居)红白理事会的作用，将婚丧喜庆事宜要求纳入“村规民约”(居民公约)，走村入户宣传文明新风，引导广大青年树立正确的的人生观、价值观和婚恋观，推动婚俗改革，消除天价彩礼陋习。

面对农村长期存在的厚葬陋习，一方面，全面落实“服务于民、便利于民”殡葬惠民政策，切实提升乡镇民政经办机构“殡葬惠民一站式”服务水平。另一方面，加大投入公益性墓地建设，已建中路铺镇、石潭镇和乌石镇公墓，白石镇公墓建设已竣工待验收，射埠镇等多处公墓建设都在积极推进。同时，开展专项整治行动，全年开展执法检查178次，下达责令整改通知书103份，已全部整治到位。如今，风俗改革初见成效，如中路铺镇柳桥村红白喜事随礼明确规定不超过200元；谭家山镇棠霞村对丧事简办、安葬墓穴不石化、硬化的进行奖励。

李曼斯 陶杨

“这里有志愿者常态化地开展各项活动，开课堂、上节目，很有意思。我们在‘同心超市’买物资不要钱，只要做好事，就能免费拿东西。”说起在宁乡市巷子口镇同心村庄里的生活，村民易孟冬眉飞色舞。

易孟冬口中的“同心超市”开设在村庄广场附近。货架上摆放着食用油、茶叶、口罩等各类物资，种类繁多，储备充足。说是超市，店面却没有收银台，也没有老板坐镇。

身穿红马甲的志愿者毛彤介绍，超市由非公经济统战代表人士无偿支持开设。村民们在垃圾处理、文明新风、活动参与、志愿服务等八个方面的落实情况为“好”，便可获星，获得的星星可在“同心超市”免费换取生活物资。通过开展星级评定、物资兑换、同心菜园等活动，充分发挥了村民们在乡村治理和乡村振兴中的积极性、主动性、创造性。

宁乡市巷子口镇从2019年8月开始实施“巷子花开”同心项目，号召长沙市群英会、宁乡市环保志愿者协会、汉和公益协会等9家首批入驻的社会组织在巷子口镇“安营扎寨”，成立了“巷子花开”同心汇公益服务平台，组建了“巷子花开”志愿服务队伍。队伍每月组织开展一次社会工作职业发展、政府购买服务、“三社联动”机制探索、《志愿服务条例》解读等专题培训和举行一期志愿服务大讲堂，让志愿服务理念深入人心。

“巷子花开”同心项目以公益项目库管理的标准化运作机制，探索“以公益为纽带”添动力、聚人心，形成“助人-自助-互助-自治”的乡村治理工作体系，通过持续不断的公益服务活动助推乡村振兴，大幅改善了搬迁户的生产生活条件，成功入选国家发改委社会领域助力脱贫攻坚典型案例。



“巷子花开”同心超市。(宁乡市发改局供图)

裕南街街道 “五社联动”赋能基层治理

近年来，长沙市天心区裕南街街道坚持党建引领社区基层治理，积极探索社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”，提高社区工作水平，拉近志愿“微距离”，汇聚慈善“微力量”。

12月9日上午，一场书香润湖南之“爱群微音伴我同行”为主题的阅读分享会在裕南街街道杏花园社区举办，志愿者和辖区内60余名家长共读《正面教育》这本书，享受阅读的快乐。志愿者、社工组织在基层社会治理中，成为了不可或缺的力量。

裕南街街道今年引进了8家社工机构，开展13个社工项目，以居民需求为导向，积极打造11个社区“五社联盟 幸福邻里·家”阵地，聚焦“裕见爱”与“幸福邻里+”两大服务品牌，整合辖区资源，通过“社工+志愿服务”融合发展，深入群众，拉近居民心距离。

截至11月，社工站及各社区社工组织入户走访4000余户，发展志愿者1910人、志愿服务队伍49个，志愿服务活动728场。社工项目立足实际和群众需求，采用“需求导向+资源整合+项目化”运作模式，依托“五社联盟 幸福邻里”平台，实施“乐享晚霞”“蓓蕾课堂”“义动风采”“五社联盟”“益企同行”等基础和特色服务项目。碧沙湖社区“碧力同心益家人”基层治理服务项目、宝塔山社区“塔锋红·邻聚力”居民自治项目、南站社区“爱汇南站”社区服务项目和杏花园社区“益企汇”楼宇企业党群服务项目等成效显著。

今年9月街道开展“携手参与慈善 共创美好生活”中华慈善日主题宣传活动，现场启动四个慈善公益项目，通过爱星社、腾讯99公益平台，11个社区发展慈善基金累计筹款56.14万元，获捐物资32.26万元。

截至目前，裕南街街道已成立了11个社区发展慈善基金，实现社区全覆盖。

如今，在裕南街街道，“五社联动”赋能基层治理，聚焦重点人群，大力提升“一老一小”服务水平，切实增强了群众获得感、幸福感。(郭星 唐燕飞)

茶陵县成立首个博士工作站

茶陵县第一个博士工作站“中山大学材料科学与工程学院材料研究博士工作站”在湖南亿润新材料科技有限公司挂牌成立。

中山大学楚盛教授团队研究的液态金属基发热材料与器件科研成果，在大学与湖南亿润新材料科技有限公司达成产学研合作，实现成功落地。

此次中山大学材料科学与工程学院新材料研究博士工作站成立后，校企双方将进一步打造成深化交流合作的平台，利用产学研合作培养出适应国家战略需求的人才，助力企业迅速推出新产品和技术，加快科技成果的转化，促进科研成果更好的服务于社会。

近年来，茶陵县高度重视人才发展与科技创新工作，推出一系列加强科技创新的组合拳，在全市率先开展“央企带县企”“大手牵小手”行动，举办首届人才创新创业大赛活动，先后引进博士研究生26人，搭建“博士讲坛”“产业链对接联络站”等平台，签订产学研合作协议12个，实施科技成果转化10项，拥有16家“省级专精特新中小企业”、8家省级技术创新平台，坚持以科技创新不断推进茶陵县高质量发展。(刘莹)

最美「红马甲」服务暖人心
——写好易地扶贫搬迁「后半篇文章」的宁乡实践之七

凝心聚力写好民生答卷

——湘潭县民政工作高质量发展走笔

曹潇 罗湘 曾庆亮

民生无小事，聚力暖人心。近年来，湘潭县民政局深入践行“民政为民、民政爱民”工作理念，聚焦民生保障和社会治理领域，盯紧目标任务，用心用情解决好人民群众的急难愁盼问题，真抓实干，尽心竭力做好各项民政工作，不断提升莲乡人民的幸福感、获得感。

织密民生保障兜底网 持续增进民生福祉

湘潭县充分发挥民政的兜底保障作用，构建起以最低生活保障、特困供养为基础，临时救助、残疾人“两项补贴”、慈善救助为补充的城乡社会救助体系，实现了应保尽保、应救尽救、应兜尽兜。

持续提高困难群众保障水平。今年1月起，湘潭县城市低保标准由600元每月提高至650元每月；全县城市特困人员基本生活标准由每年每人9360元提高至每年每人10140元；发放农村低保金5233.423万元；残疾人“两项”补贴标准已提升到每人每月80元。

创新社会救助制度改革。今年6月始，将全县特困人员认定审批工作委托下放至乡镇，压缩了审批时间。同时，做好防止返贫监测人口与低保、特困、临时救助对象的有效对接，将符合条件的对象互认互纳，进一步织密筑牢困难群众返贫致贫防线。全年组织各类慈善捐赠活动，帮扶困难群众806户，受益2784人。

扎实做好儿童关爱工作。近年来，湘

潭县着力打造“莲湘童行”儿童关爱服务品牌，辖区内实现儿童督导员、村(社区)儿童主任全覆盖，强化监护责任落实，积极主动落实救助保障政策，组织开展关爱活动。通过各种形式和途径，在全县范围内宣传新的《未成年人保护法》，年内开展了“少年儿童心向党 关爱守护伴成长”的关爱活动，开展7场“莲”动花骨朵行动心理团辅活动。

探索养老服务新路径 “党建+莲湘颐老”品牌出新彩

近年来，湘潭县民政局积极应对人口老龄化，持续打造“党建+莲湘颐老”品牌，构建集农村居家养老、村、社区邻里互助养老、乡镇敬老院集中照料护理公养，县级福利中心兜底养老四种模式于一体的综合性、全覆盖式农村新型养老服务模式。

今年，湘潭县新建村(社区)养老服务设施35处，建设“五小”为老服务场所1处，新增社区“爱心食堂”9处；在全市率先成立“湘潭县失能特困人员集中照护中心”；探索公办养老机构职能定位、管理体制、资源配置、保障能力等综合改革，推进从“乡建乡管”向“县建县管”转变，实现县失能特困人员集中照护中心、杨嘉桥镇中心敬老院和锦石乡中心敬老院由县民政局直管；推进养老机构“关停并转”力度，不断优化养老机构布局结构；在建立常态化养老护理人员培训机制的同时，采取第三方购买服务方式，提供上门服务，有效解决老人居家养老需求。

困难老人的居家生活怎样得到保障？

是湘潭县民政局一直注重解决的“急难愁盼”问题。湘潭县民政局将困难老人居家适老化改造纳入了重点民生实事项目，制定了详细的方案，对符合条件的对象，按照“一户一策”原则，进行了适老化改造。截至目前，湘潭县民政局已完成全县488户特殊困难老年人居家适老化改造并全部验收，获得了老人们的一致赞扬。

今年，湘潭县民政局还高标准完成花石镇中心敬老院、青山桥镇晓南敬老院等5所敬老院安防提质工程，高质量完成“五小”为老服务设施建设，从软件与硬件两方面助推“党建+莲湘颐老”品牌出新彩。

谱写基层善治新篇章 更好服务高质量发展

走进湘潭县石潭镇新合村，干净整洁的道路，扮靓村容村貌的文化墙、一户户“最美庭院”无不彰显着民情理事会在建设美丽乡村中发挥的积极作用。

湘潭县以石潭镇新合村全国村级议事协商创新实验试点为样板，在全县推广村级议事协商机制，出台了《湘潭县城乡社区议事协商实施办法》，广泛聚焦群众关注的热点难点问题，民主协商事项做到了事前、事后、事中全公开，形成了群众广泛参与村级公共事务管理的良好氛围。同时，规范村(社区)组织事务、机制牌子和证明事项，使村(社区)真正地由“繁忙行政事务”中解脱出来，切实承担起基础性平台的资源整合与汇聚功能。

津市市自然资源局 扎实开展清廉机关建设

近年来，津市市自然资源局积极推进清廉机关建设，精心打造清廉文化办公阵地，通过廉政党课、干部作风建设督查、“以案促改”剖析反思会等多种形式，为清廉机关建设营造良好氛围。

坚定政治方向。把学习党的二十大精神作为首要政治任务，扎实开展清廉机关建设，党组书记主动为全体党员干部上党课，有力提升了党员干部的作风建设水平。

强化组织领导。成立党风廉政建设工作领导小组，切实强化党组班子主体责任、“一把手”第一责任和班子成员“一岗双责”责任意识。严格落实党风廉政建设责任制，把作风建设与业务工作同要求、同落实、同检查。

坚持正风肃纪。刀刃向内，不定时对文明办公、作风纪律执行情况、考勤情况进行督查，不定期对日常工作作风纪律进行检查。通过开展“清廉机关”“三湘护农”等专项整治，始终保持风清气正的政治生态。

防范廉政风险。以文明单位创建活动为载体，营造文明廉洁之风。落实党风廉政建设，共开展廉政谈话66人次，谈心谈话239人次，落实“两个责任”，营造风清气正的廉洁氛围。

永葆清廉本色。健全完善财务管理、公务接待、岗位廉政风险管控等内控制度，对主要负责人和分管领导不定期谈话提醒，规范权力运行。(陈亮)

资阳区“五经普”

牢牢守住数据质量生命线

第五次全国经济普查将于2024年1月1日正式登记。益阳市资阳区以此项工作为契机，坚持“依法普查、科学普查、为民普查”，为高质量发展提供客观准确的数据支撑。

资阳区多次召开专题会议部署普查工作，及时组建普查机构，择优配强普查队伍，夯实基层基础。各部门各单位高质量完成普查区划分及绘图、单位清查综合试点、清查底册编制、“地毯式”清查、数据编码与审核、清查数据验收等工作。

该区把“牢牢守住数据质量生命线”这一根本要求贯穿始终，扎实开展“地毯式”清查工作。通过分区域、分批次软件实操等业务培训，加强

“两员”的培训与指导，建立“包片联点”“日调度、日通报”工作机制，找全、查清、划准普查对象，建立准确的普查底册，为普查登记打下坚实基础。

资阳区利用宣传车、电子屏、微信等网络媒体，线上线下协同推广，打造多维度、多形式、全方位的宣传场景，广泛深入宣传“五经普”的重要意义和要求，引导大家积极配合“经济体检”，如实反映自家“家底”。

目前，资阳区单位清查工作已基本完成，正全力做好“五经普”正式登记准备工作。区统计局扛实普查责任、把握重点环节、严格审核验收，确保普查数据真实准确。(欧阳畅)